联

勤

保

障

部

队

九

四

医

高原

爱

民

模

范

疗

队

为

送

医

秋日,海拔4500米的青海省玉树 藏族自治州称多县草场一片金黄。凌 晨,73岁的牧民多瓦把牛羊赶到草场 后,转身去迎接一群特殊的客人。

这一天,联勤保障部队第941医院

等多瓦赶到时,"高原爱民模范医

"高原爱民模范医疗队"11名队员从青

海省西宁市出发,到称多县义诊。听说

"金珠玛米"来义诊,多瓦不到7点就从 家里出发,先是搭摩托车、又转公交,花

疗队"队员们早已摆开了诊台。这场 军民的"双向奔赴",已延续了半个多 一自 1951年4月第941 医院的

前身解放军第四医院组建以来,医院

定期组织医疗队攀高山、越雪岭、下牧

场巡诊,将党和人民军队的关怀送到

雪域高原。1992年,医疗队被原兰州

军区授予"高原爱民模范医疗队"荣誉

接待多瓦的是体检科主任、文职人

了两个多小时才赶到县里。

"极边之城"的"鱼水谣"

全国双拥模范城云南省腾冲市双拥工作实践

高黎贡山南麓,滇西高原之上, 龙川江潺潺流淌,在山间冲积出一片

坐落于火山与地热环抱之地,云 南省腾冲市在历史上曾是西南丝绸 之路上的重要节点,是中国通向南 亚、东南亚的重要门户。这里既有美 丽的滇西自然风光,又因中国远征军 的滇西抗战而浸染了烽火血色。

2025年11月15日 星期六

历经沧桑岁月,"极边第一城"腾 冲以家国边关的深厚情怀为底色, 唱响了鱼水情深的时代歌谣。2025 年4月,腾冲市被命名为新一届全国 双拥模范城。



不渝的国防情怀

边境线上国旗飘

腾冲市明光镇自治村,旧称"地盘 关"。跨过这道关口,便出了边境。

山上,别具特色的傈僳族民居错 落有致,家家户户都飘扬着鲜艳的五 星红旗。

"我们村是抵边村,有40多公里 边境线。"村党总支书记余华亮说。扎 根边疆,建设边疆。当过兵的余华亮 担任村党总支书记十多年来,带领村 民种植茶树、发展边境贸易,走上了振 兴路。

近几年,自治村定期向1000多户农 户和商铺发放国旗。"国旗飘扬,国门安 稳,日子才安宁。"余华亮说。

作为祖国西南的重要门户,腾冲市 长期以来坚持军地共建、军民同心,筑牢 党政军警民"五位一体"强边固防的钢铁

在像余华亮这样的"兵支书"带领 下,边境乡镇与边防部队、腾冲海关、 边检、边管结对共建,建成3个联指中 心、21个边境联防所。他们共同制定 和完善军地协调、联防联控、联席会 议、联防值班、情况通报等制度,形成 "党管、政建、警用、军联、民参"的联动

"这个边境村能富起来,是因为 党的领导、部队的守护。我们有义务 和边防部队一同守好边疆。"余华亮

"腾冲人民有着浓浓的家国情怀, 军民在共同守卫边疆、发展边疆中结 下深厚情谊。"腾冲市退役军人事务局 工作人员张维清介绍,2023年起,腾冲 市打造8项双拥工程,涵盖双拥学校、 双拥医院、双拥社区、双拥公园等多个 项目。

明光镇自治完全小学,是双拥学校 建设精品示范点。在共建部队单位指导 下,这里建成了"小型军事模拟障碍区", 驻军部队官兵应邀走进校园指导学生体 验军事项目,站上讲台讲述强军故事,助 力打造"兵教师+军事训练场+国防精品 课"教育体系。

提起与部队的共建,学校教务主 任黄申龙感慨道:"在我小时候,每到 农忙时,都有官兵到田地里来帮我们 抢种抢收。谁家起房盖屋,他们也来 搭把手。如今官兵走进校园,不仅是 和我们一起建设学校、开展国防教育, 更让学生们从小就感受到,解放军和 我们是一家人。"



云南省腾冲市芒棒镇张家村杨家寨村民韩凤芹将自己和家人缝制的鞋垫送给 某部官兵。 丁建华摄

不变的军旅初心

佤寨来了"兵支书"

走进腾冲市清水乡三家村司莫拉佤 族村,青瓦白墙的佤族民居错落有致,柏 油路蜿蜒山间,游客们穿梭在梯田中,欢 声笑语萦绕村寨。

从昔日远近闻名的贫困村,到如今 的全国乡村旅游重点村,司莫拉蝶变的 背后,是一位"兵支书"十几年的坚守与 付出。

三家村党总支书记赵家清年轻时 当过兵,退役后在家里种过地,在工地 打过工,还在派出所当过协警。凭着退 役军人特有的韧劲,赵家清样样做得有 声有色。

2010年,三家村村委会换届选举。 乡领导看中了赵家清身上敢闯敢干、勇 于担当的军人品质,动员他回村参选。 当时的三家村,人均年收入不足2000 元,村集体还欠着十几万元外债。"我是 党员,又是老兵。群众需要我,我不能打 退堂鼓!"曾经,赵家清响应祖国号召穿 上军装,后来又回应乡亲们的期盼担起

他带着村干部和村民小组长到大 城市、小康村取经,根据市场需求和三 家村的实际情况探索发展特色产业。 2016年,赵家清带领村"两委"制定了 发展旅游业的目标,依托司莫拉山清 水秀的自然风光,结合佤族特色文化, 将村寨打造成特色旅游景点。2019年 以来,三家村通过创办旅游专业合作 社,将寨里的全部农户吸纳为合作社 社员并参与经营管理,实现了"村民人 人有事做、户户有收入、集体得实惠、 合作社有盈余"。

"一日为兵,终身为国,为人民服务 的初心不会变。"赵家清说。在他的影响 带动下,村里青年踊跃参军,退役后也大 多回乡,不少人成为村"两委"成员。

在腾冲各乡镇,如今有115名退役 军人进入村(社区)"两委"班子,在带领 乡亲奔幸福的路上践行着军人和党员的 初心使命。

不竭的拥军动力

针脚流淌鱼水情

今年"八一"前夕,驻军某部官兵收 到一份建军节礼物——几十双绣着"平 安""报国"等字样的鞋垫。

这些鞋垫,来自腾冲市芒棒镇张家 村杨家寨。这里,是已故云南省道德模 范杨会春老人的家乡。

1976年,腾冲、龙陵发生地震,驻 抢险救灾。作为村妇女代表的杨会春 打心眼里感激解放军,却不知如何表 达感谢。一番思量,杨会春拿出自己 纳布鞋、做鞋垫的手艺,为子弟兵缝制 了一批柔软厚实的鞋垫,请人转送到 部队。这一送,就是20多年。2012年, 经当地媒体报道,杨会春坚持多年拥 军的故事才为人所知。感念老人的爱 心之举,驻军某部为老人送来一面锦 旗:"千针绣出拥军大爱,万线结成鱼

2018年,杨会春老人去世。她的孙 媳妇韩凤芹接过了针线筐,带着女儿和 村里的姐妹们,继续缝制鞋垫,送给驻军 部队官兵。

"解放军为我们守家园,这是我们表 达感谢的方式。"韩凤芹说,"奶奶是党 员,我在她的影响下也人了党,我想带动

一片真情。"驻军某部指导员陈涛说, "人民的牵挂,激励着我们为祖国站好

新中国成立以来,腾冲军民团结一 官兵始终牢记全心全意为人民服务的宗 旨,坚持服从服务于地方经济建设大局, 以维护地区安全稳定、社会和谐为己任, 为驻地经济社会发展和人民群众安居乐 业作出了积极贡献。而滇西明珠腾冲, 也以全社会的尊崇关爱作为回应:117 家民宿组成"拥军联盟",挂牌拥军企业 (门店)193家,涵盖医疗、交通、餐饮等 多个领域。

"我市共有48家A级景区,全部对 军人军属、退役军人和其他优抚对象实 行景区首道门票免费。"张维清介绍,自 这项政策2023年实施以来,累计优待人 数已达12万余人次。

> 题图: 滇西抗战纪念馆门厅。 云南省腾冲市人武部供图

更多乡亲加入拥军队伍。" "鞋垫虽小,却饱含着腾冲人民的

图片设计: 扈 硕

"班班通";学校新建国防教育展厅,成为

员黄丹。听说老人一大早赶来看诊,黄 丹耐心细致地询问病情。 "我去年才加入医疗队,这两年参 加了好几次巡诊活动,每次都有很多牧 民专程赶过来。"黄丹告诉记者。出发 前,医疗队都会在县融媒体发布巡诊信 息。为了让居住偏远的牧民也能赶上 巡诊,县卫生院工作人员会到牧区挨家 挨户通知。 '第一次来之前,我以为这只是 普通的巡诊。可当和牧民们相处一 整天,听他们讲赶了一天路只为见我 们一面,我才明白,医疗队队员和牧 民之间不仅仅是医患关系。"黄丹说,

珠玛米",许多人还与医疗队成员合 影留念。 漫长的巡诊路上,黄丹常听医疗队 老队员们讲起过去的巡诊故事:牧民阿 嘉一家6口人,有5人患有高原肺心 病。为了治好他们,医疗队在阿嘉院子 里搭起简易帐篷,一住就是十几天,为 他们打针换药、轮流看护,直到他们康 复。参加几次巡诊后,黄丹也有了自己 的巡诊故事。她回忆,去年在泽库县巡 诊时,一位牧民来迟了,医疗队员已经 收队。打听到医疗队两天后在同仁县 巡诊,这位牧民骑着摩托车赶到同仁, 终于找到了医疗队。"牧民兄弟专程来

牧民居住分散,大多数人平时没有定

期体检、按时理疗等习惯,而每次医

疗队的巡诊,既为他们的健康提供了

保障,更是一次军民之间的情感交

流。不少牧民在体检后连声称赞"金

第941医院皮肤科主任刘军告诉 记者,早年间,医疗队每名医护人员都 是背着小药箱、步行去巡诊。十几年

找我们看病,我们决不能辜负这份信

前,医疗队已经可以开着放射车、手术 车深入一线为群众做检查和手术。如 今,医院新装备了医疗车,车上有多种 化验检验设备,"我们一支医疗队就是 -所流动医院"。

"医"路仁心,跨越万水千山。医疗 队成立以来,巡诊足迹遍及青海省43 个县(区),总行程200多万公里。

任。"黄丹说。



今年初,安徽省马鞍山市博望区人武部为博望镇滨湖村援建黑木耳种植 基地,为以稻渔种养为主要产业的滨湖村开拓增收新产业。图为近日博望区 人武部工作人员来到滨湖村,与村民一同放置菌棒。

丨工作动态

北京市昌平区实现退役军人养老保险关系转移免申即办

无感式审批 无纸化办理

本报讯 许淑芹、石磊报道:近日, 北京市昌平区社会保险事业管理中心 (以下简称昌平区社保中心)统计下半 年转入昌平区的退役军人基本养老保 险关系,今年下半年退役的军人,已全 部办结业务。近年来,昌平区社保中心 畅通军地沟通渠道,提升社保体系建设 水平,为军人军属和退役军人提供更加

退役军人王鹏今年9月落户到昌 平。10月10日,他收到一条信息:"尊 敬的王鹏先生您好,您转入北京昌平 的军人退役基本养老保险关系已经接 续成功。欢迎您来到北京!""我还没 有去社保局办理保险转移,怎么就办 结了?"带着疑问,王鹏拨通了昌平区 社保中心的咨询电话。电话中,工作 人员帮他解开了心中的疑惑:"目前军 人退役后,保险转移实现了'总对总'

便捷的社保服务。

新模式,免申即办。"

负责解答王鹏疑问的昌平区社保 中心工作人员李倩云,是一位军属。 从事这项工作十几年的她对如今退役 军人社保关系转移手续办理的变化深 有感触。"过去老兵退役要带一沓纸质 材料,有时还要反复和部队沟通确认 信息。"李倩云介绍,2024年3月,昌平 区社保中心全面落实退役军人养老保 险关系转移接续"总对总"新模式,依 托全国统一军地养老保险转移接续平 台,实现了无纸化办理、无感式审批。 军人退役后,无需专程前往社保中心 办理,养老保险关系会自动转移。截 至目前,昌平区已为322名退役军人 通过"总对总"模式办结养老保险转 移,实现退役军人"转业即接续,办事 零跑动"。

(应受访者要求,文中王鹏为化名)

网络空间部队某部援建新疆喀什市八一爱民学校——

胡杨树下有排小白杨

■曹翊慧 常 冬

有一棵参天胡杨。胡杨树下,簇拥着一 排排白杨树。在胡杨庇护下,它们姿态 挺拔、生机盎然。校门口,"军民团结如 一人,试看天下谁能敌"的标语在阳光下 熠熠生辉。

负责援建该校的网络空间部队某部 一名干部介绍,援建可以追溯到20世纪 七八十年代。那时,该部前身部队官兵 第一次来到喀什地区疏勒县。当年,这 片飞沙走石的戈壁滩上不见一丝绿色, 偌大的盐碱地长不出庄稼,当地维吾尔 族群众全靠放羊为生。

官兵曾问过牧民,怎么不送孩子上 学?牧民比画着回答,送孩子上学,家里

没有人手放羊。 "少年儿童是祖国的未来,如果因为

新疆喀什市八一爱民学校院墙外, 放羊耽误了孩子上学,他们将来怎么 办?我们得想想办法!"部队领导的号 召,得到官兵积极响应。大家围坐在胡 杨树下,商讨出最初的帮扶计划。

彼时,疏勒县托喀依小学师资力量 缺乏、基础设施落后。官兵们有的定期 到学校教汉语,有的动员家人寄来衣物 捐赠给学生。到了周末,他们还将部队 的设备带到学校给学生们放电影。

20世纪90年代,随着国家治碱治沙 工程的推进,不少牧民改种庄稼。每到 农忙时节,官兵就与老师们约定:我们去 田里抢活,你去田里"抢"人!看着学生 们回到教室,官兵心里格外高兴。

与官兵们接触时间长了,学生们对 军人的了解更加深入。"我要好好学习, 将来考军校!""我想去北京上学!"学生

们纯真的愿望里,有向往,也有情谊。

孩子们的心声传到了北京。2009 年,按照军队参加和支援西部大开发的 决策部署要求,上级同意由部队支援重 建托喀依小学。2010年,拥有教学楼、 宿舍、食堂、操场等设施的现代化新校区 投入使用,托喀依小学更名为疏勒县八

一爱民学校。 在军地双方的共同努力下,学校所 有班级都配备了信息化教学系统,实现 喀什唯一拥有国防教育专门展厅的中小 学;云课堂、双师课堂等各种新型教育理 念、教学方式接连在昆仑山下落地开花。 校外的小白杨一年比一年高,走出

学校的学生们也如同小白杨一般茁壮生 长。当年向往军校的佧马力·艾麦提参 军人伍,退役后被聘为校外辅导员。许 愿去北京上学的乃皮塞·艾尔肯,依托自 治区的政策到内地就学,成功考入理想

去年秋天,学校由疏勒县划归喀什 市,校名变更为喀什市八一爱民学校。 校名两度更改,不变的是部队官兵对少 数民族群众的一片深情。如今,学校正 在部队的继续帮扶下,向着建设九年一 贯制学校的目标前进。

时光流转,年轻的白杨与高大的胡 杨一起,扎根西陲,向上生长。

